



主管:中共遵义市委宣传部
主办、出版:遵义融媒体(集团)有限公司

民有所呼·我有所应

2025年12月25日

星期四

农历乙巳年十一月初六

遵义晚报



遵义晚报微信号
zywb1900

公众服务
新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第13441期

市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神和省委经济工作会议精神

李睿主持 黄伟何薇汪海波梁铮等参加

本报讯(记者 李婷婷)12月24日,市委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神以及近期重要指示精神,传达学习省委经济工作会议精神,研究部署全市经济工作。

省委常委、市委书记李睿主持会议并讲话。市委副书记、市长黄伟,市人大常委会主任何薇,市政协主席汪海波,市委副书记梁铮

等参加。

会议强调,全市上下要深入学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神和对中央企业工作的重要指示精神,认真贯彻落实省委经济工作会议精神,全力以赴抓好当前和今后一个时期经济工作。要扎实做好今年收官工作,不断强化民生保障,着力防范化解各类风险隐患,全力维护社会大局和谐稳定。要超前谋

划部署明年经济工作,锚定预期目标任务,强化大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓企业,加快构建现代化产业体系,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,着力实现“十五五”良好开局。要加强党对经济工作的领导,强化各项工作举措,项目化、清单化、节点化、责任化抓好落实,不折不扣推动中央和省委决策部署在遵义落地落实。

会议要求,要深学笃用习近平总书记关于巡视工作的重要论述,进一步强化刀刃向内的决心和勇气,坚持动真碰硬、举一反三、标本兼治,坚决有力抓好巡视整改各项工作,切实把整改成效转化为推动高质量发展的实际成效。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,认真

落实中央和省委决策部署,统筹“外引”和“内育”两大路径,不断优化人才队伍结构,着力提升人才队伍整体素质,用心用情做好人才服务保障,持续健全人才工作体系,奋力推动人才工作提质增效。

会议还研究了其他事项。

会前,市委常委会围绕全面实施乡镇(街道)履责事项清单工作进行了专题学习。

遵义市委副书记、市长黄伟:

强化比较优势、推动转型提质 加快构建“4+2+N”现代工业体系

12月23日,省委经济工作会议在贵阳举行。会议全面贯彻中央经济工作会议精神,总结全省2025年经济工作,分析当前经济形势,研究部署2026年经济工作。会后,记者专访了遵义市委副书记、市长黄伟。

黄伟表示:“省委经济工作会议深入分析了当前经济工作面临的新形

势,系统部署了明年工作的新任务,将认真学习领会,细化抓好落实。”

接下来,遵义市将重点从三方面推动经济高质量发展:

一是全方位扩大需求。坚持惠民生与促消费、投资于物和投资于人紧密结合。一方面,认真落实“5+3”机制,加大招商引资力度,推动投资总量稳步提升、结构持续优化。

另一方面,促进居民增收,完善政策、创新业态、优化供给,推动文旅体商深度融合,促进消费提质扩容。

二是加力推动产业转型。白酒产业是遵义经济的重要支撑,遵义发展得益于酒,也受制于酒,对一个产业的过度依赖导致的产业结构不均衡,是遵义要着力解决的重大问题。遵义将聚焦构建“4+

2+N”现代工业体系,实施产业结构调整“三年攻坚行动”,在稳定、发展白酒产业的同时,推动有色金属、装备制造、新型综合能源、氟钛化工、绿色食品等非酒产业加快发展。立足竹资源禀赋和比较优势,推动“以竹代塑”、竹纤维新材料为重点的竹产业加快发展。

三是培育壮大市场主体。坚

持把培育壮大市场主体作为“牛鼻子”来牵引经济发展,持续优化营商环境,加快国有企业实体化、市场化转型,支持民营企业高质量发展。强化企业创新主体地位,用好全国重点实验室等创新平台,加大财政科技投入,促进科技创新与产业创新深度融合。

(来源:动静贵州)

创新引领促转型 奋力构建现代化产业体系

正安县专场新闻发布会举行

本报讯(记者 张驰 王鸿 徐华蔚)12月24日,“创新引领转型 奋力构建现代化产业体系”正安县专场新闻发布会举行,介绍了构建现代化产业体系工作进展与成效,并回答记者提问。

记者从发布会上获悉,与“十三五”末相比,正安县地区生产总值从123.23亿元提升至2024年的153.81亿元,年均增长5.1%,全县经济“二产提速、一产提效、三产提质”,取得系列成果。

全力提速新型工业,筑牢高质量发展硬支撑。正安规划上工业增加值年均增长8.86%。吉他生产及配套企业增加至144家,年产吉他245万把,荣膺“国家级外贸转型升级基地”“全国中小企业特色产业集群”称号。该县全力推动页岩气勘探开发,“十四五”期间累计完成总投资62.47亿元,目前年产量达2.7亿立方米,遵义LNG储配库成为省内首个规模化项目。签约风力发电项目17个,总装机容量117万千瓦。引进卫浴龙头企业

正欣卫浴,2025年产值预计突破5000万元。

全力提效特色农业,绘就乡村振兴新画卷。正安农产品加工转化率提升至65.4%。全县茶叶面积稳定在25万亩,茶企发展至182家,连续五年跻身“中国茶业百强县”。“正安白茶”品牌价值突破21亿元。“四肉”产量稳定在2.5万吨/年,较2020年平均增长25%,成为贵州省肉牛产业重点县。该县还稳步推进25万亩竹林提质增效。

全力提质第三产业,激发县域经济新活力。第三产业占比从2020年的55.7%提高至当前的57.6%。截至目前,全县民宿总量达448户、客房3161间,全年累计接待入住游客25万人次。通过“音乐+旅游”“赛事+经济”等融合模式拓展消费场景,社会消费品零售总额年均增长4.3%。

下一步,正安县将锚定“十五五”“134”产业布局和20万城市人口目标,坚定信心、苦干实干,奋力推动经济社会高质量发展。

贵州钢绳获海关最高信用等级认证

属遵义首家



贵州钢绳股份有限公司生产车间。(记者 徐飞 摄)

本报讯(袁安堂 记者 马云才)

12月24日,贵州钢绳股份有限公司(下称“贵州钢绳”)正式获得海关《高级认证企业证书》,成为遵义首家通过海关AEO认证的企业。该认证由遵义市商务局与遵义海关共同培育推动,标志着遵义企业在海关信用管理领域实现了最高等级的突破。

AEO(经认证的经营者)制度由世界海关组织倡导,旨在对信用良好、守法规范、安全水平高的企业给予通关便利,被称为国际贸易领域的“金字招牌”。获得该认证的企业可享受优先通关、降低查验频次等优惠措施,有助于进一步提升国际

竞争力。

贵州钢绳是我国钢丝绳行业重点生产企业,产品广泛应用于矿山、桥梁、海洋工程等领域,远销欧洲、北美、东南亚等地区。在一年多的认证培育期内,遵义海关组织专业团队开展“一企一策”精准指导,帮助企业对照认证标准逐项改进,最终全面达标。企业负责人表示,认证过程如同一次全面的“体检”,促使企业优化采购、生产、销售、物流等全链条管理,增强合规与贸易安全体系,为拓展国际市场打下了坚实基础。

市商务局相关负责人表示,此次认证突破是遵义开放型经济提质增效的

具体体现。2025年,遵义市推出《支持开放型经济高质量发展一揽子工作措施(试行)》,全力推动重点产业发展。今年1至11月,全市装备制造、白酒、吉他、电子信息、纸制品、辣椒等产品出口均实现增长,其中白酒出口同比增长392.97%,电子信息产品出口增长400.58%,辣椒进出口增幅达1908.75%。

下一步,市商务局将与遵义海关加强协作,围绕重点产业,将更多符合条件的外贸企业纳入培育计划,推动其成长为高级认证企业,进一步激发开放型经济活力,为全市外贸高质量发展增添新动能。